

綠色金融

香港處於獨特位置，能夠對綠色金融的全球發展，以至綠色金融生態系統的建立作出貢獻。要創造可持續發展的未來，我們必須建立一個有利於環保、低碳及可抵禦氣候變化的經濟體系。

年內，我們與不同的監管機構、業界及其他持份者合力推行本會倡議的多項措施，協助香港發展為領先的綠色金融中心。我們於2018年9月公布了《綠色金融策略框架》，當中列出一套五管齊下的策略。這套策略所涉及的範疇超出香港現時重點發展的綠色債券，並與全球的市場及監管發展趨勢一致。

我們於2019年5月在本會網站推出了一個專頁，以提供與上述策略以及在香港推行的其他綠色金融措施有關的資訊，包括通函、統計數據及相關文件。

企業披露

如要資金用得其所，投資者便須掌握最佳資訊，了解氣候變化對企業帶來的潛在財務風險。作為本會的首要工作，我們一直與香港交易及結算所有限公司（香港交易所）合作，改善上市公司就環境信息的匯報，尤其是與氣候相關的風險及機遇。

金融穩定委員會轄下的氣候相關財務信息披露工作小組（Task Force on Climate-related Financial Disclosures）提出的建議，協助公司識別和匯報與氣候相關的風險及機遇對業務帶來的潛在財務影響，而證監會已簽署成為支持有關建議的機構。香港交易所近期參照了該工作小組的建議，更新了有關環境、社會及管治（environmental, social and governance，簡稱ESG）報告的指引。



本會行政總裁歐達禮先生出席歐洲委員會舉辦的可持續發展金融高層會議

照片：歐洲委員會

ESG投資方針

綠色資產管理公司不應只是宣稱會考慮ESG因素，而是須付諸具體行動。為協助我們探討資產管理公司應以何種方式，向投資者闡明它們在投資及風險評估的過程中如何考慮到環境及與氣候相關的風險，我們向資產管理公司及資產持有人進行了一項調查，了解它們在投資過程中顧及ESG因素的情況。當我們制定新政策時，將會一併考慮調查結果與全球發展趨勢。

綠色相關投資

我們注意到，以環保或可持續發展為投資重點的基金的申請數量顯著增加。為促進此類基金產品在香港的發展，我們發出了一份通函，向證監會認可的綠色基金提供指引，務求提高這些基金在資訊披露方面的透明度和可比較性。我們亦將會在證監會網站上為這些基金設立中央資料庫，務求增加這些基金的可見度。

此外，我們將會與香港交易所緊密合作，共同探討如何發展債券、指數及衍生工具等綠色金融產品，並推動這些產品的上市及買賣。香港交易所亦正制定綠色金融制度，藉此讓切合環保理念的公司可以較低的成本獲取可持續發展的融資。

國際合作

我們積極參與國際工作，務求就綠色金融訂立一套全球性的協調方針，並推動香港成為全球綠色金融樞紐。香港佔盡地利，一方面可與內地制定的全面綠色金融框架互相補足，另一方面又可接通內地與世界各地之間的綠色金融資金流。本會的策略框架正好配合《粵港澳大灣區發展規劃綱要》。

我們是綠化金融體系網絡(Network for Greening the Financial System)的成員。該網絡旨在推動全球齊心協力，促使金融體系在風險管理和推動資金進行綠色及低碳投資方面扮演更重要的角色，以切合《巴黎協定》的目標。在《聯合國氣候變化框架公約》下的《巴黎協定》於2016年生效，旨在呼籲各協議方使資金流動符合溫室氣體低排放和氣候適應型發展的路徑。

證監會亦參與了國際證券事務監察委員會組織的可持續金融網絡(Sustainable Finance Network)及聯合國可持續證券交易所倡議諮詢小組(Advisory Group of the United Nations Sustainable Stock Exchanges Initiative)的相關事務。本會行政總裁歐達禮先生(Mr Ashley Alder)於2019年3月出席了歐洲委員會的可持續發展金融高層會議。

我們於2019年5月在香港主辦高層監管會議，邀請了來自內地、香港及歐洲聯盟的高級官員共同探討如何協調綠色金融工作及標準。



本會副行政總裁兼中介機構部執行董事梁鳳儀女士在香港中國企業協會發表演說

金融理財教育

讓投資者加深認識綠色金融及相關投資事宜是本會另一項重點工作，而我們正與投資者及理財教育委員會(投委會)合作實踐這個目標。投委會在錢家有道網站上推出了一個專題網頁，向普羅大眾介紹綠色金融。

綠化證監會

為支持綠色投資，本會轄下的投資委員會向負責管理本會財政儲備的外聘公司，詳細查詢了該公司如何及在多大程度上將ESG原則融入其投資及風險分析過程中。在本會內部，我們已加緊推動綠色工作方式，讓員工更加注重環保的重要性¹。



¹ 請參閱第84至91頁的〈機構社會責任〉。